



南和县218个村设立道德红黑榜 小小红黑榜 道德大看台

新乡风 燕赵行

快看看，这次谁上榜了？4月6日，南和县三思乡南韩村的道德红黑榜前，围了不少人。

道德红黑榜，位于该村村民大舞台西侧的外墙上，上红下黑格外醒目。本次公布的榜单上，红榜4条，黑榜3条。

老党员尚建更同志在今年清明节期间，自觉看管陵园、公路沿线，预防乡亲们祭奠时烧纸引发火灾。

在宗义街东头中段垃圾桶不断有人住外倒垃圾，这种不道德行为应该批评指正。

红榜，让身边好人有荣誉，群众受教育；黑榜，让对号入座的人脸红并主动改正，群众引以为戒。

小小红黑榜，道德大看台。如今，南和县实现了218个村道德红黑榜全覆盖。近年来，该县积极探索乡村治理的有效方法，以道德红黑榜为抓手，深入推进移风易俗，全县社风民俗日益改善，乡风文明逐步扭转，已成为农村精神文明建设的一张靓丽名片。



南和县三思乡南韩村群众在观看道德红黑榜。李兆阳摄

□记者 薛惠娟 通讯员 李兆阳

218张道德红黑榜 培树农村新风尚

南韩村的道德红黑榜，始于2010年，为全省首创。

近年来，随着经济社会的发展，农村一些地方出现不良风气，公序良俗一度受到破坏，婚丧大操大办、攀比炫富、铺张浪费等现象愈演愈烈。

道德红黑榜就像一面会说话的墙。谁做得好、谁做得差，群众心里都有数。南韩村党支部书记黄社利介绍，围绕社会公德、家庭美德、个人品德三个方面，对全村涌现出来的先进集体、孝敬父母、诚信守法等先进典型和文明风尚，在红榜上进行大力宣传，在全村树正气、扬正风，对村内破坏公共财物、不孝敬父母、婚丧事大操大办等不良行为，在黑榜上曝光，进行不点名批评，当事人对号入座。

一红一黑，爱憎分明。道德红黑榜每月更新一次，由村里党员干部、群众自荐或推荐候选对象后，再由村里老党员、退休老干部、老教师、村民代表等组成的村民道德协会，对一个月来村内发生的好人好事和不良行为进行投票、评比、商定，结果张榜公布。

只要村里的榜单一公布，村民们主动过来看榜已经成为一种习惯。黄社利介绍，有的人被点名批评上了黑榜，连

夜找我表示马上改正。即使不点名，也起到了警示作用。该村红黑榜推行以来，几乎没人连续上黑榜。红黑榜的比例也由一开始的五五开变成了三七开。

道德红黑榜成为乡村治理最直接、最现实、最有效的抓手，成为培树文明乡风、朴实民风的最好切入点。如今的南韩村，村内街道干净整洁，群众明礼知耻、崇德向善蔚然成风。

南和县县委、县政府因势利导，在全县推广南韩村的做法，实现了218个村道德红黑榜全覆盖。红黑榜让善行上墙，树立了良好的社会风气，约束了群众的不良行为，汇聚起了正能量。

5000余名道德模范引领文明乡风

在和阳镇张李召村，崔素芝是村里人人称赞的好儿媳。11年前，她的婆婆因一氧化碳中毒导致神智不清醒，生活不能自理。崔素芝一直侍奉在老人身边，照顾老人的生活起居。

去年11月份，经过推荐、评选，崔素芝上了村里的红榜。就是亲闺女也做不到她这样，这媳妇真是没的说。80多岁的老党员张忠民伸出大拇指：不仅给婆婆洗衣、做饭，就连上厕所都不离身，十几年了，崔素芝把婆婆照顾得太好了，平时连感冒都很少得。

自打上了红榜，崔素芝成了全村媳妇的榜样。该村村委会主任张俊利说，不管是谁家的媳妇，都自觉对照崔素芝

的事迹，比一比找差距。现在村里婆媳闹矛盾的少了，孝顺老人的越来越多了。

南韩村的道德红黑榜设立8年了。不少村民在榜单更新后都会拍照发朋友圈，让做好事的人成了网红。黄社利说，我们利用村内大喇叭、移动宣传车、村务公开栏等宣传红榜人员先进事迹、经验做法，带动更多的群众自觉向先进学习，向模范看齐。

像南韩村一样，各村以道德红黑榜为抓手，定期开展最美家庭、十星级文明户等乡村道德模范评选活动，设置助人为乐、孝老爱亲、热心公益等各类奖项。

典型引领，榜样带动。南和县发挥道德红黑榜的引领作用，挖掘、培树红榜上的正面典型，带动全县各级筛选了一批先进典型，筑牢了乡风文明的社会根基。

三召乡丁庄村王丽花，孝顺老人、勤俭持家、教育有方；郝桥镇南郝村王湘兰热心助人、和睦邻里、孝敬长辈；河郭乡全牌村卢毛廷诚实守信、勤劳节俭、吃苦耐劳；三思乡西大村闫上恩无私大爱，细心照顾患病的妻子。截至目前，全县共评选出各级各类道德模范5000余名，县级先进典型230名，已经有数十人获月度、邢台好人、称号，逐步在全县营造了村村有模范、人人学典型、事事争先进的浓厚氛围。

红白理事会和乡贤评议会 重塑道德规范

道德红黑榜，是乡风文明建设的

排行榜、监督岗、曝光台。在南和，农村的不良风气少了，好人好事多了，乡村道德规范得到重塑，公序良俗得到重建，老传统焕发新生机。

2018年农历大年初一，南韩村的一则公告震动全村，直指移风易俗。

这是三思乡的统一行动，各村都张贴了移风易俗公告，严禁各种形式的大操大办，坚决遏制农村红白事大操大办、厚葬薄养、人情攀比等陈规陋习，培育良好家风、淳朴民风和文明乡风。

婚礼一律取消酒席，只设大锅菜、馒头款待亲朋，彩礼严格控制在2万元以内，提倡零彩礼，取消响乐班、歌舞演出等一切庆祝活动，严格限制婚车数量，控制在10辆以内。

红白事大操大办、互相攀比，许多村民反感，却还得照顾面子。该乡党委书记刘录强说，按照新规操办红白事，能节省几万元。一切从简，顺应了民意，也得到了村民的支持。

南和县持续发挥道德红黑榜乘数效应，大力提倡喜事新办、白事简办，严格控制红白事的规模和时限，对于个别大操大办搞攀比的，在村内道德红黑榜上进行公开曝光。经过治理，红事一天清、白事不搭棚、能省则省逐步形成惯例。

如今，全县218个村全部将移风易俗纳入村规民约，建立起红白理事会、乡贤评议会，会员人数达3000余人，牢牢守住村规民约的底线。

我省6校入选 全国中学生志愿服务示范学校 创建单位

本报讯(记者薛惠娟)日前，第二批全国中学生志愿服务示范学校创建单位名单公示，全国100所学校入选。我省保定市第十七中学、沧州市第二中学、承德技师学院、冀州中学入选。此前，我省石家庄市第二中学、衡水中学被列入首批创建单位。

今年1月，团中央学校部和团中央青年志愿者行动指导中心联合下发通知，启动第二批全国中学生志愿服务示范学校创建工作。在各省团市委推荐的基础上，相关专家对全国中学生志愿服务示范学校创建申报单位进行了资格评审，最终确定清华大学附属中学朝阳学校等100所学校为第二批全国中学生志愿服务示范学校创建单位。

此次入选的保定市第十七中学近几年来，先后荣获全国中小校外语教学研究先进单位、中国教育改革成就奖、全国特色教育示范校等诸项荣誉。沧州市第二中学注重内涵及特色发展，先后举办了沧州市双特班、河北省高中宏志班、王蒙班、艺体特长班等，赢得良好社会声誉。承德技师学院、承德工业学校是国家重点技工学校、国家级重点中专学校，先后被评为国务院扶贫办劳动力转移培训示范基地、国家涉外劳务输出培训基地、国家高技能人才培养示范基地等。冀州中学先后荣获河北省中小学安全文明校园、河北省创新教育实验学校、河北省文明单位等荣誉称号。

邢台市 1200余名志愿者 开展志愿服务献爱心

本报讯(王琳)4月16日一大早，邢台市泉北大街，一群头戴小红帽的志愿者很是抢眼。这些志愿者有的打扫街道，有的劝导不文明行为，有的提供便民服务，个个忙得不亦乐乎。

当天，邢台市开展我参与我奉献市民素质提升大型主题志愿服务活动，来自全市30个部门和公益服务组织的1200余名志愿者走上街头，开展了内容丰富、形式多样的志愿服务活动。

在泉北大街，来自邢台技师学院的志愿者拿着扫把、簸箕、抹布、垃圾袋等，对街道周边环境进行清洁。这是我第3次参加志愿服务活动，清洁家园美化环境，我觉得非常开心。该校学生秦浩源说。麻烦后退稍等。请走斑马线。在泉北大街与钢铁路交叉

路口，志愿者们手挥小红旗，当红灯亮时，提醒骑车和行走的人不要闯红灯。活动现场，志愿者们根据自己的专业特长开展便民服务。我最近老是咳嗽，这是怎么回事？在邢台市医学高等专科学校设立的便民服务站前，不少路过的市民驻足咨询。邢台市中级人民法院的志愿者也在现场设立了法律咨询台，给过往市民发放诉讼指南等宣传资料，讲解如何打官司，避免走弯路。志愿者张志春深有感触地说：今天亲身体验志愿服务对别人的帮助有多大。以后会多参加这样有意义的活动，也会引导身边的亲朋好友加入志愿服务活动中来。

任丘市妇联拍摄公益微电影 《大龙的婚事》 倡导破除天价彩礼

本报讯(刘杰)日前，以农村破除天价彩礼为题材，根据真实故事创作的微电影《大龙的婚事》在任丘完成拍摄，近期将在任丘电视台播出。

近年来，有的农村家庭为了凑齐天价彩礼，卖房卖地，甚至去银行贷款。因为彩礼疯涨，很多家庭发生了矛盾和纠纷。微电影由任丘市妇联主拍，讲述了一段发生在该市吕公堡镇南头村的故事。大龙和二凤恋爱5年，由于大龙家拿不出20万元彩礼钱，二凤父母坚决不同意二人结婚。无奈之下，大龙父母便想把女儿小翠嫁给一个有钱的瞎夫，把收到的彩礼转交给二凤家，但是小翠已经有了心上人。为了筹齐彩礼，大龙父亲瞒着家

人出去捡废品，大龙也去送外卖。父子巧遇，大龙看到父亲心痛不已。最后，大龙提出和二凤分手。二凤和父母吵了一架离家出走，二凤爹气得住进医院。期间，大龙的悉心照料和对二凤的疼爱，二凤爹看在眼里。又经过妇联领导的开导，二凤爹不拿出20万元不让结婚的念头动摇了，并决定让女儿零彩礼出嫁。春节前，大龙终于把二凤娶回家，小翠和心上人也要订婚了。金钱不能买来幸福，美好生活需要靠奋斗来争取。任丘市妇联相关负责人介绍说，希望通过这部电影，让更多人尤其是女方家长认识到天价彩礼的危害。

张华绿色家园 爱心接力不停歇

4月12日，张华绿色家园的爱心志愿者们来到任丘市采一社区探望84岁空巢老人齐文玉(右一)。张华绿色家园由华北油田已故志愿者张华于2001年创办。18年来，志愿者们秉承自强不息、大爱无疆的创办初心，助学、帮困为社会奉献爱心的脚步从未停歇。

记者 贾恒 张昊摄

自驾出游 让文明一路随行

小窗口 探文明 25

春回大地，万物生长，正是踏青赏景的好时候，也迎来了自驾游的高峰。但占用应急车道、随地方便、车窗抛物等出行路上的不文明行为，让不少市民堵气又堵心。为引导广大市民文明行车，我省各地纷纷发出提示，倡导群众自觉遵守交通规则，安全文明驾驶。

不文明行车让出游很 败兴

轻踩刹车，点头微笑，挥手示意，待行人通过斑马线后，再缓缓起步发车。这一系列动作已经成为省会市民陈艳文开车的习惯。车窗抛物等不文明行车行为很难

被发现、取证，但这些小动作，隐患极大，很可能引发大灾难。河北高速交警总队宣传科科长王代英说。

疏堵结合根治不文明行车行为。治理出行不文明行为，需要警方堵住源头。自今年3月份以来，省公安交警就以高速公路、国省道路、城市道路等为主战场，扎实排查整改源头隐患，重点查处未按规定车道行驶、占用应急车道、超速等交通违法行为，严厉整治路面通行秩序，确保路面安全。

据介绍，为增强对不文明行为、违法行为的查处教育震慑作用，各级公安交警部门最大限度把警力投入一线，投入路面，执法站、临时执勤点定点查缉与流动巡逻管控相结合，充分发挥公路交通安全防控体系作用，严查严管严控，让驾驶人文明守法驾驶，维护了全省道路安全、畅通。

科技元素的加入，为治理不文明行为提供了更多可能。高速交警依托路面上的视频监控、固定测速和交警巡逻车配备的取证设备，对不文明现象进行抓拍、处罚。便携式抓拍神器的出现，对不

文明行为起到了很好的震慑作用。王代英说，高速交警利用行驶记录仪现场取证仪作为新的科技装备，对重点车辆疲劳驾驶、行车不文明等行为进行有效取证，及时查处。

治理不文明行车，堵疏结合才能取得最大效果。王代英说，比如在交通拥堵时，加塞、鸣喇叭等不文明行为就会大大增加，但如果交通畅通，这类不文明行为就会大大减少。

正在这方面走在前面。去年，正定县号召机关事业单位拆除围墙、篱笆，打开院门，社会车辆自由免费停放沿街机关事业单位院内。这些举措取得了良好效果，记者在正定一些景区看到，自驾车辆停放整齐有序，鲜有乱停乱放等不文明行为。

这样方便的停车环境，谁也不好意思乱停乱放。在正定隆兴寺景区外，开着私家车前来游玩的游客小李告诉记者，以前可不一样，前年和朋友一起来这里旅游时，由于找不到停车位，景区门前挤满了车辆，加塞、鸣喇叭、乱停乱放等随处可见，让他和朋友都很扫兴。

文明行车习惯的养成不能一蹴而就，需要一个渐进的过程。王代英呼吁，全社会一起努力，共同推动文明行车。

90后 残疾画师宋彦鹏 阳光洒满人生路



近日，宋彦鹏(左一)用手语和听障学生交流。为了教听障学生学习工笔画，宋彦鹏专门向特教学校老师学习了手语。

28岁的宋彦鹏是临城县黑城乡丰盈村人。他12岁时不幸患上神经元受损肌无力症，落下了重度肢体残疾。2008年，宋彦鹏到临城县职教中心参加培训班学习工笔画技艺，一学就是三年。功夫不负有心人，宋彦鹏学有所成并且小有名气。2012年，宋彦鹏成为临城县特殊教育学校一名义工并成立了残疾人工笔画室。阳光画室，免费教授残疾学生学习工笔画技艺。几年来，他先后培养了70多名残疾学生，大部分学生都有所成就走向社会，能够自食其力。身为残疾人是我的不幸，但身残志不能残。我有一个梦想，就是帮助更多的残疾人自强自立，实现人生价值！宋彦鹏说。新华社发